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A jászberényi beszámoló.
Saját tudósítónk távirati jelentése.

Jászberény, jun. 12.
Ma 1 eg gél 7 óra JO perckor ér­

kezett Apponyi Albert gróf Jász­
berénybe, hogy ott beszámolóját 
megtartsa és álláspontját kifejtse, 
Apponyi Albert gróf társaságában 
érkeztek gróf Battyáni Tivadar, gróf 
Bethlen István, Bernáth Béla, Sághy 
<iyula, Miksa Imre, Pintér Sándor, 
Smialovszky Valér, Vásárhelyi László 
Bennyei István hr. Günther Antal, 
Urmáncy Nándor, Gulner Gyula, Stei 
ner Ferenc, Hammersberg László, 
Samanassa János, gr. Visvázó Ferpm* gróf Zichy Vladimír, D^csy Zoltán, 

Kállay Ubul, Glatz Antal, Glatz Béla 
Tarnay Alajos. Az Ugrón párt részé, 
ről Okolicsányi László, a . éppárt 
részéről báró Kaas Ivor és Förster 
Aurél képviselők, továbbá gróf 
Bethlen Bálint, Bathó Ferenc és még- 
szám osan újságírók és érdeklődők.

Apponyi elé Hatvanba nagy 
küldöttség utazott, majd az állomásra 
érkezvén óriási néptőmeg fogadta az 
érkezőket. Apponyi hálás szavakban 
mondott köszönetét és bevonulván a 
városba a diadal kapu alatt, a vá­
rosház előtt felállított emelvényen 
megtartotta a beszámolóját, melyből 
közöljük a következőket:

Mindenekelőtt igazolza az ellenzékre 
való áttérését, mentegetve barátait, kik 
elhagyták -— eképpen :

Majd a szabadelvű párf kilences bí­
zott sácát bírálva igy folytatja :

Megmaradok tehát a küzdőtéren, 
mint ellenzéki politikus, de pártvezérnek 
magamat nem tekintem, pártvezér! állást 
nem keresek, mert ennek politikai előföl- 
tételeit rod még nem látón fenállóknak. 
Bégi elvtársidra túlnyomó többsége, bi­
zonyára tiszteletreméltó okokból tőlem 
elfrodult, még olyanok is, a kik érdem­
ben osztják felfogásaimat, más vezéreket 
keresnek. Nem kifogásolom eljárásukat ; 
ha meggyőződésük parancsszava ellen­
tétbe jött annak a baráti vonzalomnak 
sugallatával, amelyet. — hiszem — tőlem 
meg nem vontak, helyesen teszik, hogy 
az olőbbenit követik ; én is az 6 helyü­
kön igy tennék. De mérlegelve ennek a 
ténynek politikai jelentőségét, lehetetlen 
abban mást látnom, mint a nemzet ked­
vezői len verdiktjét az én vpz-'ri hivatott 
Ságomnál, mert ha azok többsége, akik 
hitelesen képviselik a nemzetnek velem 
egyetértő, velem rokonszenvező részét, 
megvárja tőlem a bizalmat, akkor hol

keresssem azt ez idő szerint az észsze- 
ruség törvényei szerint ? Kereshetném, 
ormailag teljes joggal, azokban a fér­

fiakban^ akik ma is ragaszkodnak hoz­
zám, akik választóim körébe elkísérni 
szívesek voltak, akik teljes meggyőződés­
sel követni hajlandók arra az útra. ame­
lyen ezentúl haladnom kell-

De bármily lélekemelő legyen reám 
nézve e barátaim hü ragaszkodása, ma 
még nem érzem magamat feljogosítva, 
bogy azt politikai kötelességé változtas­
sam. velők együtt akarok működni —de 
töíjes kölcsönös szabadsággal, mindaddig 
mik ők ez együttműködés során újból 
mérlegelhették és ismételve megfontol­
hatták, vájjon nem vezette-e őket most, 
bár ludtukon kívül, inkább személyes ra­
gaszkodás, mint tárgyi meggyőződés és 
vájjon nem alapult-e e meggyőződés is 
olyan reményekben — nem személyi vo­
natkozásban, de közvetlen politikai ered­
mény értelmében használva e szót — 
amelyek esetleg nem teljesülnek és ame- 
yekre az én eljárásom egyáltalán nem 

lesz tekintettel. A mily távol áll tőlem a 
duzzogó félrevonulás gondolata, épp any- 
nyira elutasítom a kapaszkodásnak még 
látszatát is, leginkább pedig nemes ba- 
ráti érzelmek meglepetésszerü kiaknázá- 
sát. Jelfogadóm tehát egyelőre a régi elv- 
barátaim többségének magatartásában 
megnyilvánuló verdiktet és levonom be­
lőle a konzekvenciát, nem mintha azt 
igazságosnak elismerném, hanem azért, 
mert a mai közhangulat nem képes el- 
Í°F u an bíróságot létesíteni, amely előtt 
íölebbezéssei élhetnék ; amikor pedig ilyen 
bíróság lesz, akkor hivatalból fogja * el­
rendelni a perújítást. Jöhetnek idők, ki 
tudja, mily közei vannak már, amidőn 
ismét értéke lesz egy embernek, aki — 
évtizedes küzdelmeken át egész lényegé­
ben összeforrt a nemzeti téríoglalás * esz­
méjével, amikor ez a tulajdonság többet 
log nyomni a latba, mint azok az állító­
lag vagy valódi taktikai hibák, amelye­
ket eszemágában sincs tagadni és ame­
lyek körül ma egész legendakor szövő­
dik. Akkor meg fognak találni mindazok 
akiket igazán csak taktikai szempontok 
választanak el tőlem és talán még má­
sok is.

Addig pedig teljes önállósággal me­
gyek azon az utón, amelyet az alapesz­
mék tekintetében változatlan elvi meg­
győződésem, a részletek tekintetében 
pedig az utolsó idők fejleményei, tapasz­
talásai számomra kijelölnek. Alkalmaz­
kodom az események logikájához, vagy 
legalább azok közszájon forgó magyará­
zatához. Hogy eszméim tért nyertek, az 
épp oly tagadhatatlan, amilyen nyilván­
való, hogy én egyénileg tért vesztettem ; 
eszerint úgy látszik, helyesen fogtam fel 
a nemzeti politika tartalmát, de nem 
érlek annak taktikájához, csinálom tehát 
tovább azt, amihez értek és nem foglal­
kozom azzal, amit nem tudok. Kifejtem

és a köztudatba belevinni iparkodom, 
teljesebben, kiforottabban, mint eddig, a 
nemzeti politika alapvető követelményeit, 
egyébként pedig a velük való taktikázást 
másokra bízom. Nem leszokásként mon­
dom ezt azokkal a másokkal szemben, 
rei juk is szükség van, nekik is megvan 
az előre kijelölt helyük a nemzeti előre­
haladás folyamatában, csakhogy ez a 
hely nem az enyém. A nemzeti eszme 
téríoglalása ugyanis tartősabb nvugvó 
ponthoz csak akkor juthat el, amikor a 
nemzet a maga élete teljességének egyet* 
en lényeges orgánumát sem fogja néíkü- 

lözni, addig hiába prédikáljuk a meddő 
közjogi kérdések háttérbe szorítását, a 
nemzetnek, mint éllő lénynek, azt az or­
ganikus törvényét, mely szerint nem tűr­
heti békén egy szükséges életszervnek 
hiányát, semmiféle bölcs tanácscsaí sem 
lehet spontán működésében megakasz­
tani.

. Kívánnunk kell a magyar király 
közjogi egyéniségének külső megkülön­
böztetését az osztrák császárétól, külön 
magyar királyi lnbogó és önálló magyar 
udvartartás által. Követelnünk kell a 
kormánytól, hasson oda, hogy a magyar 
király és a magyar trón örököse az év­
nek jelentékeny részán át az ország te- 

, füleién tartózkodjék, a miből következ­
nek az idegen államok diplomáciai kép- 

I viseletének is megfelelő időn át Magyar** 
ország fővárosában tartózkodása. Kíván­
nunk kell saját közös külképviseletünk­
ben és az idegen államokkal kötött szer­
ződésekben Magyarország önálló állami 
létének érvényesülését és pedig úgy a 
címerekben, zászlókban és egyébb külső­
ségekben, mint a szerződéskötés alaki­
ságaiban és végül abban, hogy a magyar 
állami nyelv ismerete minden" külképvi­
seleti szervnél, biztosítva legyen. Egyál­
talán követelni kell a paritásnak és ezzel 
nemzeti egyéniségünknek a közös iieyek 
egész terén, való tényleges érvényesítését.

Az állami szervezet helyes kiépíté­
sénél és kifogástaln működésénél nem 
csekélyebk fontossággal bir a nemzetnek 
egészséges társadalmi élete, melynek sark­
pontjai ; vallás, kuliura, közgazdaság. A 
vallás tekintetében, mely a népek, erkölcsi 
integritásának legerősebb ténye, csak is­
in étel hetem gyakran tett kijelentéseimet. 
Bűnnek tartok minden lépést, mely a 
vallási életet megtámadja.

Kiven őrizve a magyar szabadelvü- 
ség nagy hagyományait, a lelkiismereti 
szabadság alapján álva, mely korunkban 
a müveit népek vallási életének föltétele, 
tiszteletben kívánom tartani “gyházaink 
törvénybe iktatott jogait és vallási mű­
ködésűk szabadságát, támogatni kívánom 
őket nemzeti kulturmunteájukban és azon 
igényeik megválósitásában, amelyek al­
kotmányunk alapelveivel egyeznek, sőt 
annak szelleméből és különösen az 184K 
XX, t -cz.-ből folynak, migőn jelesen a 
katholikus autonómia létesítése és a
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protestáns egyházaknak törvény által 
biztosított alapítván yszerü megfelelő do­
tálása; mindez az illető egyházak illeté­
kes tényezőivel egyetértőig lévén esz- 
közlendő.

Igen röviden nyilatkozhatom a kul­
túrpolitikáról is, amelyet nemcsak a szel­
lemi haladásnak, de főleg az erkölcsi 
nevelésnek és a nemzeti csszeforrasztás- 
nak szempontjából kívánva irányítani a 
nevelés és oktatás minden elágazásában 
és minden fokozatán. A kulturmunka erre 
a célra sokat tehet, annál többet, minél 
szorosabb összefüggésben van az élettel 
és az összes intézmények párhuzamos 
működésével. Ha p. o. a katonai szolgá­
lat benyomásai ellent mondanak az is­
kola hazafias oktatásának, akkor az 
utóbbi kárba veszettnek mondható. Ba­
rátja vagyok e téren az intenzív állami 
tevékenységnek és szigorú felügyeletnek, 
de a feltétlen államosítást úgy nemzeti, 
mint szabadsági és kulturális. szempont­
ból határozottan ellenzem. Óvakodjunk 
mi sajátságos közjogi viszonyaink köz 
az államosítások tulltengésétől, ne zsibbasz 
szűk meg, sőt használjuk föl szívesen és 
támogassuk a nemzeti kulturmunkábau 
is a társadalmi tényezőknek, különösen a 
történelmileg erre hivatott egyházaknak 
közreműködését, azon föltétel alatt, hogy 
nemzeti szellemtől áthatott, a nemzeti 
egység megszilárdítására alkalmas neve­
lést és oktatást nyújtsanak. E tekintetben 
szigorúbb törvényes garanciákat kívánok 
és "azok pontos végrehajtását, minek rósz 
létéiről a kormány intiativája folytán úgy­
is lesz alkalmam nyilatkozni.

Csupán a közgazdasági politika fel­
adataira kívánok itt némileg bővebben 
ki terjeszkedni, mert nemzeti jövőnk biz­
tosítása szempontjából nem ismerek fon­
tosabb feladatot, mint a gazdasági meg­
erősödést, amelynek föltételéül nem csu­
pán az értékek felhalmozását tekintem, 
hanem főleg azon helyes társadalmi el­
oszlását, az életképes önálló gazdasági 
exístenciák szaporítását, a védelemre szo­
ruló kisebbeknek megvédését. A közgaz­
dasági politika ilyen irányával kell biz­
tosítanunk a társadalmi békét, a nemzeti 
szolidaritás érzésének terjedését minden 
rétegben.

E végből szükséges a gazdasági ér­
telmiség fejlesztése, értve ezalatt nem 
csupán a technikai képzést, hanem főleg 
a modern üzleti élet törvényeinek isme­
retét, mely a népet az e téren űzött visz- 
szaélésekkel szemben önvédelemre ké­
pesíti.

A földmivelő nép érdekében külö­
nösen szükséges vidéki értékesítési köz­
pontoknak kellő számban létesítése, ér­
tékesítési szövetkezetekkel és áruhitellel 
kapcsolatosan, egyáltalán az értékesítési 
szövetkezetekkel és áruhitellel kapcsola­
tosan, egyáltalán az értékesítési viszo­
nyok javítása — az előbb említett üzér­
kedések megfékezésén kívül — olcsó ki­
viteli tarifák létesítése, közös vámterü­
leten megfelelő vámvédelem és különö­
sen az állatforgalom biztosítása által. — 
Kívánom továbbá a magas kamatozású 
terhek konverziójának hatályos elősegí­
tését, a szociális és nemzeti szempontból 
fontos apró birtokszerzésnek minden al­
kalmas, a tulajdontiszteletével összeférő 
módon való elősegítését, egyáltalán kí­
vánok nemzeti gondolattól vezetett rend­
szeres telepítési és birtokpolitikát.

Midőn ekkép a nemzeti termelés 
főágának, a földmivelés érdekeinek fel­
karolását sürgetem, nemzeti életkérdés­
nek tartóié emellett a mostani gazda­
sági egyoldalúságból való kibontakozást, 
az ipari és kereskedelmi fejlődést, mely­

nek, hogy immár gyorsabban kell ha­
ladni, mutatja a kivándorlásnak és az 
intelligens proletáriátusnak ijesztő terje­
dése ; ezek a jelenségek azt bizonyít­
ják, hogy szükek a keresetforrások, hogy 
azok keretében nem bir elhelyezkedni 
sem a munkásnóp, sem a folyton szapo­
rodó, nagyrészben az állam kulturmun- 
kája által szaporított értelmiség. Magas- 
sabb ipari és kereskedelmi fejlettség nél­
kül nem érhetjük el a valódi gazdasági 
és kulturális egyenrangúságot a nyugati 
müveit nemzetekkel, a reális alapon 
nyugvó erő-egyensulyt Ausztriával, az 
önmagában befejezett önálló nemzeti 
létnek, valódiságát.

Állam és lársndalom tekintse tehát 
elsőrendű feladatának a hazai ipar tá­
mogatását és annak a nemzeti kereske­
delemnek fejlesztését, mely mezőgazda­
ságunk és iparunk termékeit értékesíti 
és egyáltalán áruforgalmunkat az idegen 
közvetítéstől függetleníti.

Olyan politikát tártam föl önök 
előtt, t. választóim, melyet követni való­
színűleg hálátlan dolog, de amelyért a 
hálátlansággal is érdemes megküzdeni.

Ámde ezek az igazságok lelkemben j 
régtől fogva élnek, sőt mondhatom, hogy : 
egész politikai fejlődésem azoknak min­
dig öntudatosabb felismerésében áll ; do í 
soha oly teljes világosságban nem ra- j 
gyogtak lelki szemeim előtt, mint most. j 
Midőn a régi „nemzeti párt“ ezt a nevet I 
fölvette, azzal jellemeztem politikánknak, j 
mint nemzeti politikának alapfelfogását, j 
hogy a nemzeti gondolatot egyetlen in- ! 
tézmónyünkből sem engedjük kizáratni, i 
Ezzel a kijelentéssel az igazság útjára j 
léptem, de az egész igazságot még nem 
ismertem fői; ez az egész igazság igy 1 
hangzik : a nemzet nem nélkülözheti a ! 
nemzeti élet teljességének egyetlen lé- j 
nyeges szervét sem, ha nemzet akar 
maradni. j

Miután ezeket az igazságokat most 
ily világosan látom, nem lehet a közélet- J 
ben más hivatásom, mint azokat szolgálni, 
a gyakorlati érvényesítés terén, ha az idők 
teljességét megélem, az előkészítés mun­
kájában, ha — ami bizony valószínűbb 
— földi pályám előbb ér véget; — párt­
tal, ha akad párt, amely nyitott szemek­
kel támogatni hajlandó ezen a rögös ni on 
egyedül, — ha a végén is magamra 
maradnék, de oly teljes harmóniákén ön­
magámmal, minőnek érzése közpályám 
egyetlen stádiumában sem hatotta át lel- 
kemet. És önök is, t. választóim, fontolják 
meg. érettem vájjon régi elvbarátaim 
melyik csoportjához akarnak csatlakozni 
apoz-e, amelyet ma már nem látnak 
körülöttem, vagy ahoz, amely ide kísérni 
szives volt. Én semmivel sem fogok el: 
határozásukra befolyást gyakorolni, csak 
nézeteim előadásával és helyzetem 
nehézségeinek leplezetlen föltárásával 
én semmit sem kérek önöktől, csak azt, 
hogy egyedül meggyőződésüket és haza­
fiul kötelességérzetük sugallatát kövessék. 
Sem az egyik, sem a másik esetben nem 
fog csökkeni hálám azért a bizalomért és 
ragaszkodásért, amelylyel engem egy 
negyedszázadon át, a legsulyosaba meg. 
próbáltatások közt megtiszteltek. Midőn 
Isten áldását kívánom önöknek, az egész 
magyar népre gondotok, melynek becsü­
letes lelke sehol oly hamistalanul meg 
nem nyilvánul, mint itt és kérem a gond­
viselést, hogy őzt a népleiket irányítsa 
oda, ahol reá üdv vár, azon vezérek felé, 
legyenek azok bárkik, akik megmutatják 
neki a biztos fennmaradás, az erőteljes 
haladás, a dicsőség és boldogság útját.

Ä hajdiimegyel Otnke kerület.
— A debreceni alakuló gyűlés, —

— jun. 13.
Az országos magyar kereskedő egye­

sülés tegnap alakította meg városunkban 
a hajduvármegyei kerületet. Az alakuló 
ülésen jelen voltak Budapestről : Kuncz 
József az Otnke alelnöke, Szirmai Arthur 
igazgatósági tag, helyből: Domahidy Ele­
mér főispán, Hásó Gyula kir. tanácsos 
alispán, Lestyán Adorján kir. közjegyző, 
stb., valamint a kereskedő világ előkelő 
tagjai és mintegy két-háromszáz érdek­
lődő.

Az alakuló gyűlésen Kardos László 
nagykereskedő elnökölt, ki üdvözölte a 
megjelenteket, magvas beszédben vázolva 
a megalakulandó egyesülés hasznát és 
feladatait. Üdvözli egyben a megjelente­
ket és sikert kiván a munkára. Beszéltek 
még Kuncz József az Omke alelnöke 
Domahidy Elemér főispán és Szabó Kál­
mán, mint a debreceni kereskedelmi és 
iparkamara elnöke. A szónokok vala­
mennyien rámutattak az egyesülés szük­
ségességére, mely a magyar kereskedelem 
{elvirágzását van hivatva előmozdítani. 
Szebbnél szebb fejtegetéseket hallottunk, 
melyekből azt vettük ki, hogy ez az egye­
sülés valóban nagy érdekeket lesz hivatva 
istápolni.

Az alakuló ülés folyamán megvá­
lasztottak a debreceni Omke tisztikarát 
és választmányát. Elnök lett: Kardos 
László, alelnök Fáik Lajos. A választ­
mány a következőképen alakult: hely­
ből Áron Jenő, Békés Lajos, Csannk 
József, Györffy Aladár, Fürst Ödön, Hoch­
felder Jakab, Holländer József Kasza- 
nyitzky Endre, Kernhoffer József, Killer 
Ede, Kovács Mihály, Löfkovits Arthur, 
Lusztig Károly, Májer János, ifj. Schvaroz 
Vilmos, Szabó Miklós, Várray János, 
Zádor Lajos, dr. Vargha Lajos: a vidék­
ről : Adler Samu (Szoboszló), Fridrich 
Lajos (Böszörmény,) Karok as Zsigmond 
(Nádudvar), Kodolányi Béla (Pűspök- 
Ladány), Merő Jenő (Böszörmény), Mády 
Géza (Balmazújváros). Puuiinyi Vilmos 
(Nádudvar), Schlakta János (Náoás), Tóth 
Pál (Dorog), Körner Béla, (Szoboszló). 
A választmányba ezeken kívül bevonat­
tak részint az országos egyesülésben 
birt tisztük alapján, résziat mint törzs- 
tngok képviselői : Szabó Kálmán, az 
Omke alelnöke, Szávay Gyula igazgató- 
sági tag, Kontsek Géza v. tag, Becbenrt 
Manó a kereskedelmi csarnok, Bárdos 
Géza a kereskedő társulat részéről és 
Somossy László.

Az alalkuló gyűlés után diszebédre 
gyűltek ö-s/.e a kereskedő világ oszlopos 
emberei és a meghívott vendégek. Az 
ebéd a legjobb hangulatban folyt le és 
számos felköszöntő hangzott el a: uj 
egyesülés diadalára.

Az első felköszöntőt Kardos László 
elnök mondta Hieronymi miniszterre.

Szabó Kálmán Domahidy főispánra, 
Domahidy Elemér a debreceni kereske­
dői karra, Szávay Gyula az egyesülés 
vezéreire s az alakuló gyűlés vendégeire, 
Sándor Pál elnökre, Koncz József, Szabó 
Kálmán alcímükökre és Szirmai igazgató- 
sági tagra ürített poharat.

Koncz József a hajduvármegyei ke­
rületet és elnökét Kardos Lászlót, Szent- 
királyi Tivadar Dobieczki Sándort éltette. 
Dobieczki képviselő azt kívánta, hogy a 
kereskedők a világ minden részéből bár­
mit hozzanak, csak nemzetközi szellemet 
ne, — íi debreceni kereskedő világ trium­
virátusára, Kardos László, Szabó Kálmán

htiMS
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és Kaszaiiyitzky Endrére mondott felkö­
szöntőt.

Szirmay Arthur Szávay Gyulát, Rácz 
Lajos dr. a kereskedő társulatot, és csar­
nokot. Zádor Lajos a város képviselőjét 
Vecsey Imre főjegyzőt éltette. Kornhofí’er 
-József a sajtóra, Vecsey Imre a hajdú- 
megyei egyesülésre, Varga Lajos dr. pe­
dig Kardosra és Szabó Kálmánra ürített po­
harat. \ égül asztalbontás előtt dr. 
Rácz felolvasta a táviratokat és leve- 
veleket.

Sándor Pál az Omke elnöke nem 
jöhetett le az alakuló gyűlésre. A meg­
alakult gyűlés azonban úgy őt, mint a 
kereskedelmi minisztert táviratban üd­
vözölte. A miniszterhez küldött távirat 
igy hangzik : Országos magyar keres­
kedő egyesület hnjdumegyei kerülete ala­
kuló gyűléséből Nagy méltóságodat meleg­
ragaszkodással üdvözöljük. Kardos László 
elnök.

Sándor Pált is üdvözölték ekkép­
pen : Alakulásunk alkalmából szeretettel 
üdvözöljük. Kardos László.

A gyűlés folyamán Budapestről meg­
érkezett a Sándor Pál üdvözlő sürgönye, 
valamint Bakonyi Samu országgyűlési 
képviselő távirata, melyek igy hang­
zanak.

A hajdumegyei Omke kerület meg­
alakítása céljából egy begyült kartársain­
kat lelkem egész melegével üdvözlöm. A 
debreceni alakulás ismét egy hatalmas 
láncszemmel erősebbé teszi szervezetünket 
és rásegíti arra, hogy mentül nagyobb 
sulylyal képviselje a hazai kereskedelem 
érdekeit. Fogadják mindazok, akiknek 
része van az ott végzett munkában egye­
sülésünk központi vezetőségének hálás 
köszönetét. — Sándor Pál, az Omke 
elnöke.

Váratlan, de legyőzhetetlen akadá­
lyok miatt, rtiJidkivüii sajnálatomra, nem 
vehetek részt a mai nagy-fontosságú gyű­
lésieken. Debrecen a magyar kereskede­
lemnek és epyben a magyar gazdasági 
élet harmonikus fejlődésének ősi ténye­
zője ós önállóságának erős úttörője. Ve­
zetésiek alatt a jövőben is betölti mólló 
hivatását. Isten áldása legyen munkáto­
kon. Kitűnő vendégeinkkel egyetemben 
szívből üdvözöl — Bakonyi Samu.

Tisza Lajos szobrának leleplezése,
Szeged, jun. 12.

Szegedről íáviratozzák : Szeged uj- , 
jáalkotása 25 éves jubileumi ünnepélyé­
nek keretében történt meg a Tisza-szooor 
leleplezése. 10,000 főnyi közönség, a kor­
mán;, , s a szomszédos törvényhatóságok j 
főispánjainak és polgármestereinek je- j 
lenlótében. A kormány tagjai közül meg- j 
jelentek Tisza István gr. miniszterelnő- | 
kön kívül Khuen-Héderváry Károly gr., 
Hieronymi, Plósz, Berzeviczy, Tallián 
minis-perek, Zsilinszky Sándor és Barnát 
államtitkárok. Beláthatatlan sokaság lep­
te be a Széchényi teret, ahol a vidékiek 
küldöttségek és egyletek sorai mellett 
1000 szegedi hölgy volt. Az ünnepi be­
szédet Lázár György dr. mondta, ki rá­
mutatott Tisza Lajos gr. érdemeire és 
szónoki hévvel elmondott remek megem­
lékezésében úgy tüntette fel Tisza Lajost 
mint Szeged ujjáteremtőjét, A beszéde 
végén a szoborról lehullott a nemzeti 
szinti lepel s látható lett az emlék, amely 
Tisza Lajos grófot bottal kezében a rak­
part részletén állva ábrázolja, amint lete­
kint az előtte dolgozó kubikusokra.

A polgármester beszéde után a ze­
nekar a szózatot játszotta, mely a kül­

döttségek elhelyezték a szoborra a ko­
szorúkét. A szobor megalkotójának öz­
vegye Fadrusz Jánosné is helyezett ko­
szorút a szobor lábaihoz.

Délben 1 órakor lakoma volt. Az 
asztalfőn Tisza István gróf foglalt helyet, 
tőle jobbra ült br. Bánffy Dezső szegedi 
képviselő, Plósz Sándor és Tallián Béla, 
balra pedig Khuen Hőderváry és Berze- 
viozy miniszterek. Az első felköszöntőt 
Tisza István mondta a királyra. Ezután 
Rózsa Izsó dr. mondott felköszöntőt a 
kormányra. A köszöntőre Tisza István 
gr. következőkben válaszolt:

Tisztelt uraim I Engedjék meg, hogy 
úgy a magam, mint barátaim és minisz­
tertársaim nevében pár igénytelen szóval 
köszönjem meg az imént elhangzott jó­
kívánságaikat. (Ralijuk 1 Halljuk!) Le- 
gyenek meggyőződve, hogy Szeged vá­
ros polgárságának minden a város eme­
lésére, fejlesztésére irányuló közhasznú 
törekvése, a kormány minden egyes tag­
jának legmelegebb támogatásával fog ta­
lálkozni.

Sajátságos ennek a mi magyar nem­
zetünknek a története. Talán egyedül 
vagyunk abban a tekintetben a világon, 
hogy a mi őseink a magyar nemzetet 
századokon keresztül az államhatalom 
ellenére tartották fenn és ha az alatt az 
idő alatt haladni nem tudtak is, ha 
Europa nemzeteinek kulturális téren és 
az anyagi jólét terén való versenyében 
elmaradtunk is, de fenn tudták tartani a 
nemzetet.

De van egy sajátos jellemvonása a 
magyar nemzetnek, és ez az, hogy min­
dig a megpróbáltatás nehéz pillanatai 
azok, amelyek felébresztik e nemzetnek 
szunnyadó nagy erejét, mert a minden- 

I napi élet prózai kötelességteljesitésének 
i fárasztó munkájában ez az erő könnven 
I elfásul és igy a nemzet nem tud kel'őleg 
I élni a béke ós nyugalom időszakaiban.
I Tisztelt uram ! Apáink emléke hívja 
I önöket, hogy gyógyuljunk ki ebből a i 

nemzeti sajátságunkból. Akik vérüket í 
nem kímélték, akiknek vérétől ázott, ta- j 

i la jón dolgozzunk már ma a béke eszkö- I 
zeivel, azok, akik annyival nehezebb fel- 

I adatokat oly önmegtagadó hazafisáe-gal ! 
oldottak meg, azok méltán megvárhatják ! 
tőlünk, utódjaiktól, hotzy éljünk avval a j 

í békével, éljünk azzal a szabadsággal, 1 
I amelyet ők vívtak ki a mi számunkra, 
j (Ügy van 1 Tetszés.

Szeged városának is egy heroikus! 
korszaka volt -— hogy úgy fejezzem k 
magam a közelmúlt. A romokból, a sem­
miből kellett ujjateremtődnie. Hogy ez 
megtörtént, az nemcsak az állam támo­
gatásának köszönhető, hiszen mit ért 
volna az állam támogatása, ha Szeged 
város polgárainak erős, egészséges elha­
tározása és munkaképessége annak se­
gítségére nem jő. (Úgy van ! Éljenzés,) 

Én most már csak arra kérem önö­
ket, hogy azt a szívósságot, azt a kitar­
tást, azt a férfias bátorságot, amelyet a 
heroizmus korszakában tanúsítottak, — 
tartsák meg ós vigyék át a lassú, a nor­
mális fejlődés békés munkájának terére is. 
Legyenek meggyőződve, hogy az állam f 
jóakaratu támogatása ott lesz önök mel­
lett és ha nem lankad az önök. tevé­
kenysége, ha nem lankad az önök kitar­
tása, az önök lelkesedése városuk hala­
dása iránt, az eredmény nem fog elma­
radni. (Zajos tetszés és taps.) Szeged 
város jólétére emelem poharamat: (Hosz- 
szas lelkes éljenzés, tetszés és taps.)

H I R G K.
tornvlA Zrlll,i leleplezése. Csák-
»r?oáni/S®gQtP leí)löztf5k le a költő Zri- 
rtWvsSsf °briát' 1 - Az ünnePi beszédet
dr ínlt ígJ,wn.letében WIaS3ÍG* Gyula 

, kozoktatasügyi miniszter, a ma­
gjai tudományos akadémia tagja mon­
dotta a kard és lant mesteréről. Az ün­
nepségen az Akadémián kívül jelenvol-

a|bz°Z0 n?dalmi és tudományos 
társaságok képviselői. A leleplezés után
líof az pfífn V0lt a Zrin)ri szállóban, 
hol az első felköszöntőt Wlassios Gyula
dr. mondta a királyra, titánná a nap je­
lentőseget Ruzieska Kálmán kir. tanfel­
ügyelő igen szépen fejtegette.
, , * ifjak közgyűlése. Tegnap
tat rótták az iparos ifjak önképzőkör! évi 
közgyűlésükét, amelyen az évi zárszám­
adások es az uj tisztikar választása vol­
tak a főtárgyak.
r,,. Halálozás. Néhai Polgár Márton 
Labor Le. június hó 11-én áldásteljes 
munkás életének G9-ik s boldog házas­
ságának 38-ik évében hosszas gyéngélke- 
dés es 3 napi kínos szenvedés után sze­
retet cink hulló könnyzápora közt történt 
gyászos elhunytét.

, Kedves halottunk földi maradványai 
lolyo évi junius hó 13-án délután 3 óra­
kor Gyöngyvirág-utca 6-ik számú háztól 
tog az ev. ref. egyház szertartása szerint 
a nagytemplomban tartandó rövid ima 
után a 1 éterfiai sirkertben örök nyuga- 
orma helyeztetni, mely' végső tisztesség 

megtételére rokonainkat, az elhunytnak 
pályatársait, barátait és ismerőseit szo­
morodott szívvel meghívjuk.

Debrecen, 1904. junius hó 12.
Bánatos neje: Márton Gáborné Pap 

•Julianna. Gyermekei: Juliánná férjével 
í "aí?8'b Andrással és gyermekei, Zsuzsika 
i (Tjével varga Lajossal és gyermekei 
i 1 jSíjter férjével László Andrással és gyer- 
I rpe)ei; I/.J- Gábor fia és leánya Mariska.
; estverei: Szabó Imréné férjével. Kovács 
; 'bános nejével és gyermekeivel, Üzv. Ko- 
i , cs Janosné. Unokaöcsesei: I. Márton 
! , J0S neJével ós gyermekei, II. Márton 
I Lajos ne;Íével és gyermekei. Számos kef- 
I es távoli rokonok nevében is.
I * A léghajót darabokra szakított ik
• Tegnap újra felszállt léghajóján Brunner 

Rudolf léghajós Körülbelül 2 óra hosszáig 
lebegett 2000 méter magasságban. Renge­
teg ember nézte az utcákon s kísérte'fi­
gyelemmel, úgy, hogy mikor a csónakázó 
tő háta inogott leszálott, mintegy hat ezer 
ember várta. Mikor Brunner kiugrott a lég 
hajó kosarából, a ballon még felszökkent 
de a tömeg megragadta, lehúzta és dara­
bokra tépte. Minden esetre jellemző az eset 
a NX-ik században.

* Pár szó a záróráról. Hirt adtunk 
arról a múltkoriban, hogy a zárórát ál­
talánosságban eltörölték e hó elsejétől 
kezdődőleg négy hónapra kiterjedő időre 
Később megírtuk azt is, hogy a korcs- 
márosok és kisebb vendéglőtulajdonosok 
panaszkodtak, hogy a záróra eltörlése — 
dacára az általános záróra eltörlésnek — 
ő reá jók nem lett kiterjedve s nekik 
ezután is, mint eddig 12, illetve 1 óra­
kor kell zárniok. Illetékes helyről nyert 
értesülésünk szerint ehhez meg* a követ­
kezőket illeszthetjük. A záróra eltörlésé­
nek kedvezménye a korcsmákra tényleg 
nem lett kiterjesztve. Ennek oka főka­
pitányi vélemény szerint a korcsmák és 
lebujok könnyebb cllenőrizhetése.
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* Öngyilkos kereskedő. Nagy Lajos 

75 éves, tekintélyes füszerkcreskcdő főbe­
lőtte magát és szörnyet kait. Tettet 
gyógyíthatatlan betegség miatt követte el.

* A debreceni zenedében az 1903-4 ik 
tanévet berekesztő a következő sorredben 
fognak megtartatni: Junius hó 15-én, szer­
dán délután 4 órától kezdve vizsgáznak 
a zeneelmélet tanfolyamának I., II. és III. 
valamint az összhangzati tanfolyam I., II. 
és III. osztályának növendékei. Junius hó 
16-án, csütörtökön délután 4 órától kezdve 
a zenetörténeti tanfolyam és gordonka 
tanszak, valamint a hegedű-tanszak azon 
növendékei, kik Füredi Samu tanár veze- 
táse alatt haladnak, Junius hó 17-én, 
pénteken délután 4V» órától kezdve: a 
zongora-tanszak előkészítő tanfolyamának 
I., II. és közép tanfolyam I. és II. osztályú 
növendékei. Junius hó 18-án, szombaton 
délután 4‘t, órától kezdva: a hegedű 
tanszaknak Füredi József tanár vezetése 
alatt haladó növendékei Junius hó 19 én 
vasárnap délelőtt IqVí órakor az ónektan- 
szak és a szavalat! tanfolyan növendékei, 
í'gyanaznap, este 7* 1/* órakor: vizsgálati 
hangverseny. Junius hó 20-án, hétfőn 
délután 4 órától kezdve : a zongora tanszak 
közép tanfolyamának III—VI. oszt. és a ' 
kiművelcsi tanfolyam I. és II. osztályú ; 
növendékei. Junius hó 21-én, kedden este j 
7Vi órakor: vizsgálati hangverseny és 
juíalcmdij kiosztás.
Letztes jozsef fé nyképészeti

festészeti ésfényképnagyi- 
tási m üterme P i a c-u t c s 44., 
dr. U j falussy-ház Állandó 
fénykép kiállítás a műterem 
k a p u b e j ra t á n ál levő kira­
kat ban.
Valódi Panama kalap 2 frí.

50. kr. Feketénél.

'Donogán csSomossj
Kunz József és Társa utódai

Debrecen, kistemplom bazár 
Raktárra érkeztek 
francia — Zephyr 

Mosó grenadin. 
Angol rulia vásznak 
Hímzett ás áttört batiszt

Mbeókretojaok. 

Oiifisi Villa*.zink !

Aki olcsón, jól, praktikusan
és modern

építkezni akar
forduljon

S. építész
DBEBECENBEN, Hnnyadi-utc 21 szám

Templomok, városi a lakóházak 
kastélyok, iskolák, fürdk, gyárak 
gazdasági épületek stb. tervezését vagy 
élkészitósét, nedves lakások szárazé 
tételét, betonirozásokat vagy bármity 
építkezési munkákat helyben vágy- 
vidéken olcsón a legjobb kivitelben 
elválall. Ep öletekre törlesztéséé 

kölcsönt eszközöl ki. Biztos sike 
rel előkészít a kőmives, kőfaragó 
és ácsmesteri vizsgára. Építő iparo­
soknak előnyösen készít terveket köi- 
esgvétést stb.

érték kiiiitetesi ideje megérkezvén íelhívom tisz. 
telt virág kedvelő közönségét hogv kertészeti te- 

jepemet megtekinteni kegyeskedjenek ahol minden 
kigondolható növények szép . rőteljesek és naev 
mennyiségben legnagyobb választékban olcsó árban

kaphatók!
vásárolt növények haza szálitalnak esetleg kiis ültetetnek.
Tömeges látogatásért esedezve vagyok teljes tisztelettel

Telepem : Margit fürdővel szemben, Ferenc 
alatt van Debrecenben,

Józsel ut
m

6 8zám

M1HALOVITS í.
gyógyszertára 8 gyógyszerészeti mü laboratórium a a ,,K i g y ó“-hoz

DEBRECENBEN, FŐTÉR 31 Ifi SZÁM.

HfirroaLrrPmfl 8rcezéPÍtö 8 bőrápoló kenőcsét, 
Itöl fftdl Cftffie mely teljesen ártalmatlan, nem 
BKroz, tehát nappal is használható s az arcnak üde-

»Cfaur 6 hamvasságot kölcsönöz. Az aieot 
tisztítja s fehéríti. Kiváló eredmény nyel használható
ESI 56jíolti 6Cn’,ör- -eplfl * egyéb tisztáía-
lanságnál. 1 tegely hannat-créme ára 1 korona. A eré-

^h®ZD^" tfsrinflf-.arfrnr mely az arenak 
landó peuder, a nänfläWiFGpGr, űde, ifju eaÍDt
kölcsönöz, háremféle színben kapható u. m • fehér 
rózsa s crime szinten. Kitűnő illata, teljesen' ártal- 
matlan volta s fmemsága által vetekedik minden más 
készítmény nyel. Jól tapad és igen jól fed. Próbadoboz

65 íra« fi Melitergm :‘—
hénli az arc- s kézbőrt. Teljesen ártalmatlan NPm
rfiDtrsZ8|nx™ £*®zlci,ja 8 ruhát. Hatása bámulatos és 
rögtöni Napégette vagy szélkifnjta kezeket 
arcbőrt a legrövide b idő alatt üdévé, finommá tesJ 
Megbámult kezekeb, eldurvult kézbőrt fehérré nu 

ává változtat. tEgy ßYeg Eolliiergin ára 1 korona.

Ajáníja a következő közkedveltségnek örvendő készítményeit ;

Dr Borsos féle
Meggátolja a hajktmüást, 
a fejbőr megkorpásodását,Kövéeyi-liajszer „... . . . .

a hajvégek megtörését s megóv a fejbőr betegségektől. 
Illata kellemes. Hatása biztos. Használata egyszerű. 
Nem zsíroz. Nem piszkitja a fehérneműt. Teljesen 
ártalmatlan. Elősegíti a hajnövést. 1 üveg hafeaesz
IVr.Tltn Kövényi hajkenőcs.
Aaok részére, a kik a folyadékot nem kedvelik s in­
kább a kenőcsnek barátai, készül ugyanolyan V-A 
anyagból s ugyan olyan kiváló hatású hajkenőcs 
mint a Borsos-féle hajszesz. Ezen hajkenőes is, 
jesen ártalmatlan. Hatosa gyors, biztos 1

íztelen esekemaj olaj
A Mihalovtts-féle 1

teljesen izetien szagtalan k-észitmény, meiy undort 
nem okoz s e végből a gyeimekek azt szívesen sze 
dik. A Mihalovits-féle 

China-bor.

tel-

Ohina vas bor. 
Conduangö-bor. 
Pepsin-bor.

Egy üveg ara
1 korona 60 f'jij

a=i * —-----
Szomorúd;i bőiből kiváló gonddal készeit gyógyborok, étek melyek gyígytékistetében versenyeznek minden e nemű

kéezitmónynye!
raktár bel- C-ekil/bkli gyógyszer, különlegességekből.

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.
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